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2023 年江苏省无锡市梁溪区小升初数学试卷

一、计算。（32 分

1．（8分）直接写出得数。

5.6+0.84＝ 375﹣199＝ 3
2

÷
3
5

= 8×125%＝

0.4×0.25＝ 1
5

+
1
6

= 32+23＝ 8.1÷0.03＝

2．（18分）递等式计算（能简算的要简算）。

（1）（6﹣1.3×4）÷0.1

（2）1.25×3.2×25

（3）
5
8

×[
3
5

−（
7
15

−
2
5
）]

（4）
4
5

×3.5+5.5×80%

（5）
10
21

÷[
5
6

×（1− 1
3）]

（6）630﹣225÷15×16

3．（6分）解方程或解比例。

（1）（10+x）×7＝714

（2）
1
3
：2x＝25%：0.75

（3）1.8x﹣5.9＝3.1

二、填空。（25 分，每空 1 分）

4．（3分）一个八位数，它的最高位是最小的质数，十万位上是 5，千位上是最大的一位数，其余数位上

都是 0，这个数写作 ，读作 ．改写成“万”作单位的数

是 ，省略“万”后面的尾数约是 ．

5．（3分）18公顷= ()
()平方千米

4小时 15分＝ 时

比 45分米多
1
5
是 分米

18升比 升少 20%

6．把一根长
5
7
米的铁丝剪成同样长的 7段，3段占这根铁丝的

()
()
，每段的长度是 1米的

()
()
。

7．（2分）如果在一个等腰三角形中，有两条边的长分别是 3 厘米、6厘米，则这个三角形的第三条边的
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长是 厘米；如果在一个三角形中，最小的角是 46°，那么这个三角形按角分是 角三

角形。

8．（1分）
5
7
千克黄豆可以榨油

5
28

千克。照这样计算，榨 1千克油需要 千克黄豆，用 2千克黄豆可

以榨 千克油。

9．（1分）一块直角三角形硬纸板（如图），两条直角边 AB与 BC的长度比是 3：2，AB长 9cm。如果以其

中一条直角边为轴旋转一周，那么形成的圆锥体积最大是 立方厘米。

10．（1分）在一幅比例尺为 1：600000的地图上，量得甲、乙两地的图上距离为 8厘米，一辆公交车在上

午 8时以每小时 24千米的速度从甲地开往乙地，到达乙地的时间是 时。

11．（1 分）乙数比甲数多 148.5，乙数的小数点向左移动一位，正好与甲数相等，这两个数的和

是 。

12．（2 分）如图，把底面周长 18.84厘米，高 10厘米的圆柱切成若干等份，拼成一个近似的长方体，这

个长方体的表面积是 平方厘米，体积是 立方厘米。

13．（1分）如图，正方形ABCD的边长为3厘米，正方形CGFE的边长为4厘米。阴影部分的面积是 平

方厘米。

14．（1分）六（1）班共有学生 45人，其中男生人数是女生人数的 80%。男生有 人。

15．（3分）用“•”按照如图所示的规律摆图形：
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第 4次时，围成三角形共需“•” 个；第 n次时，围成三角形共需“•” ；第 次

时，围成三角形需“•”120个。

16．（2分）世界卫生组织提出男生标溶体重的计算方法是标准体重（千克）＝[身高（厘米）﹣80]×70%，

李平同学 12岁，身高 150厘米，体重 60千克，他的标准体重应该是 千克，如图是人的不同

体量状况的参考标准，李平同学的体重状况是 。

体重状况 参考标准

正常体重 不超出标准体重的

10%

超重 超出标准体重的

10%～20%

轻度肥胖 超出标准体重的

20%～30%

中度肥胖 超出标准体重的

30%～40%

重度肥胖 超出标准体重的

50%以上

三、选择题（将正确答案前的字母填在括号里）。（10 分）

17．（3分）已知 a× 9
4 =b× 12

11 =c÷ 1
3，且 a、b、c都不等于 0，那么这三个数的大小排序是（ ）

A．a＞b＞c B．c＞a＞b C．c＞b＞a D．b＞a＞c

18．（3分）下面各题中的两个量中，成正比例的是（ ）

A．行驶的路程一定，车轮的周长与车轮需要转动的圈数

B．一个人跑步的速度和他的体重

C．平行四边形的底一定，它的面积和高

D．小明从家到学校，已走的路程和剩下的路程

19．（3分）小强从起点先向南偏东 45°方向走 50米，再向北偏东 45°方向走 50米，他现在的位置在起

点的（ ）方向。
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A．正东 B．正南 C．东偏南 D．北偏东

20．（3分）小涛抛掷一枚 1元硬币，连续抛了 5次，都是正面朝上，他抛第 6次，正面朝上的可能性是（ ）

A．100% B．
1
2

C．
1
6

D．
5
6

21．（3 分）有一些图形按●●〇〇〇☆●●〇〇〇☆……的顺序排列，那么前 50 个图形中●占总数的

（ ）

A．
9
25

B．
8
25

C．
1
5

D．
24
50

四、操作题。（9 分）

22．图中的大长方形表示 2公顷，请在下图中用阴影表示
4
7
公顷。

23．（7分）根据要求画图并填空。

（1）按 1：2的比画出长方形①缩小后的图形，缩小后的图形面积是原来的 。

（2）把长方形①绕 A 点逆时针旋转 90°，画出旋转后的图形，旋转后，B 点的位置用数对表示

是 。

（3）已知图中三角形②是一个等边三角形，那么点 C在点 D的 偏 °方向

厘米处。

五、解决问题。

24．（3分）某中药园内种植了
11
50

公顷三七，三七比金银花的种植面积多 10%。该中药园内种植的金银花的

面积是多少公顷？（列方程解答）

25．（4分）小明看一本故事书，已经看了全书的
4
7
，还有 45页没看，这本书共有多少页？（先画线段图，

写出数量关系式，再解答。）

画线段图：
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数量关系式：

26．（3分）王叔叔把 20000元的压岁钱在入银行，定期五年，年利率是 3.25%，到期后他一共应取回多少

元？

27．（4分）已知一袋饼干比一盒巧克力便宜 3.5元。妈妈买了 4袋饼干和 6盒巧克力，一共用去了 126元。

饼干与巧克力的单价各是多少元？

28．（4 分）星星游乐场建了一个底面直径为 20 米、深度为 2.5米的圆形观赏鱼池，池壁和池底都贴满了

蓝色瓷砖。

（1）贴蓝色瓷砖的面积是多少平方米？

（2）如果水深要达到池深的
4
5
。那么需要注入多少立方米的水？

29．（6 分）某电器商场 6月售出 A，B，C三种不同品牌的空调若干台，共获利 52000 元．A品牌的空调

每台获利 100元；B品牌的空调每台获利 195元；C品牌的空调每台获利 234元．请你观察如图的统计

图，并回答问题．

（1）6月销售 A品牌空调获利占总获利的百分之几？

（2）6月销售 C品牌空调多少台？

（3）把两幅统计图分别补充完整．

（4）假如你是商场经理，对 7月进货将怎样决策？
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2023 年江苏省无锡市梁溪区小升初数学试卷

参考答案与试题解析

题号 17 18 19 20 21

答案 D C A B A

一、计算。（32 分

1．（8分）直接写出得数。

5.6+0.84＝ 375﹣199＝ 3
2

÷
3
5

= 8×125%＝

0.4×0.25＝ 1
5

+
1
6

= 32+23＝ 8.1÷0.03＝

【分析】根据小数、整数、分数、百分数加减乘除法的计算方法，直接进行口算即可。

【解答】解：

5.6+0.84＝6.44 375﹣199＝176 3
2

÷
3
5

=
5
2

8×125%＝10

0.4×0.25＝0.1 1
5

+
1
6

=
11
30

32+23＝17 8.1÷0.03＝270

【点评】本题考查了基本的运算，注意运算数据和运算符号，细心计算即可。

2．（18分）递等式计算（能简算的要简算）。

（1）（6﹣1.3×4）÷0.1

（2）1.25×3.2×25

（3）
5
8

×[
3
5

−（
7
15

−
2
5
）]

（4）
4
5

×3.5+5.5×80%

（5）
10
21

÷[
5
6

×（1− 1
3）]

（6）630﹣225÷15×16

【分析】（1）先算小括号里面的乘法，再算小括号里面的减法，最后算括号外面的除法；

（2）把 3.2看成 8×0.4，然后再按照乘法结合律计算；

（3）按照减法的性质计算中括号里面的减法，然后再算括号外面的乘法；

（4）按照乘法分配律计算；

（5）先算小括号里面的减法，再算中括号里面的乘法，最后算括号外面的除法；



第 7页（共 25页）

（6）先算除法，再算乘法，最后算减法。

【解答】解：（1）（6﹣1.3×4）÷0.1

＝（6﹣5.2）÷0.1

＝0.8÷0.1

＝8

（2）1.25×3.2×25

＝（1.25×8）×（0.4×25）

＝10×10

＝100

（3）
5
8

×[
3
5

−（
7
15

−
2
5
）]

= 5
8 ×[

3
5

+
2
5

−
7

15
]

= 5
8 × 8

15

= 1
3

（4）
4
5

×3.5+5.5×80%

＝0.8×（3.5+5.5）

＝0.8×9

＝7.2

（5）
10
21

÷[
5
6

×（1− 1
3）]

= 10
21 ÷[

5
6

×
2
3
]

= 10
21 ÷ 5

9

= 6
7

（6）630﹣225÷15×16
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＝630﹣15×16

＝630﹣240

＝390

【点评】本题考查了四则混合运算，注意运算顺序和运算法则，灵活运用所学的运算定律进行简便计算。

3．（6分）解方程或解比例。

（1）（10+x）×7＝714

（2）
1
3
：2x＝25%：0.75

（3）1.8x﹣5.9＝3.1

【分析】（1）根据等式的性质，方程的两边同时除以 7，然后方程的两边同时减去 10求解；

（2）根据比例的基本性质，把原式化为 2x×25%= 1
3 ×0.75，方程的两边同时除以 25%，然后方程的两

边同时除以 2求解；

（3）根据等式的性质，方程的两边同时加上 5.9，然后方程的两边同时除以 1.8求解。

【解答】解：（1）（10+x）×7＝714

（10+x）×7÷7＝714÷7

10+x＝102

10+x﹣10＝102﹣10

x＝92

（2）
1
3
：2x＝25%：0.75

2x×25%= 1
3 ×0.75

2x×25%÷25%= 1
3 ×0.75÷25%

2x＝1

2x÷2＝1÷2

x＝0.5

（3）1.8x﹣5.9＝3.1

1.8x﹣5.9+5.9＝3.1+5.9

1.8x＝9
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1.8x÷1.8＝9÷1.8

x＝5

【点评】本题考查解方程和解比例，解题的关键是掌握等式的性质与比例的基本性质：方程两边同时加

上或减去相同的数，等式仍然成立；方程两边同时乘（或除以）相同的数（0除外），等式仍然成立；

两个外项的积等于两个内项的积。

二、填空。（25 分，每空 1 分）

4．（3分）一个八位数，它的最高位是最小的质数，十万位上是 5，千位上是最大的一位数，其余数位上

都是 0，这个数写作 2050 9000 ，读作 二千零五十万九千 ．改写成“万”作单位的数是 2050.9

万 ，省略“万”后面的尾数约是 2051万 ．

【分析】最小的质数是 2，最大的一位数是 9，根据整数的写法，从高位到低位，一级一级地写，哪一

个数位上一个单位也没有，就在那个数位上写 0，即可写出此数；根据整数的读法，从高位到低位，一

级一级地读，每一级末尾的 0都不读出来，其余数位连续几个 0都只读一个零，即可读出此数；改写成

用“万”作单位的数，就是在万位数的右下角点上小数点，然后再把改写成的用“万”作单位的数的小

数部分四舍五入保留整万．

【解答】解：此数写作：2050 9000；

2050 9000读作：二千零五十万九千；

2050 9000＝2050.9万；

2050.9万≈2051万．

故答案为：2050 9000，二千零五十万九千，2050.9万，2051万．

【点评】本题主要考查整数的读、写法、改写和求近似数，注意改写和求近似数时要带计数单位．

5．（3分）18公顷= ()
()平方千米

4小时 15分＝ 4.25 时

比 45分米多
1
5
是 54 分米

18升比 22.5 升少 20%

【分析】低级单位公顷化高级单位平方千米除以进率 100。

把 15分除以进率 60化成 0.25时再加 4小时。

根据分数乘法的意义，用 45分米乘（1+ 1
5）。

根据百分数除法的意义，用 18升除以（1﹣20%）。
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【解答】解：18公顷= 9
50平方千米

4小时 15分＝4.25时

45×（1+ 1
5）

＝45× 6
5

＝54（分米）

18÷（1﹣20%）

＝18÷80%

＝22.5（升）

故答案为：
9
50

，4.25，54，22.5。

【点评】此题考查了面积的单位换算、时间的单位换算、分数乘法的意义、百分数除法的意义。

6．把一根长
5
7
米的铁丝剪成同样长的 7段，3段占这根铁丝的

()
()
，每段的长度是 1米的

()
()
。

【分析】把这根铁丝的长度看作单位“1”，把它平均剪成 7段，求每段占全长的几分之几，用 1除以 7，

求 3段占全长的几分之几，用一段所占的分率乘 3（或用 3除以 7）；求每段的长度是 1米几分之几，用

这根铁丝的长度除以 7求出一段的长度再除以 1米。

【解答】解：1÷7×3

= 1
7 ×3

= 3
7

5
7

÷7÷1

= 5
49 ÷1

= 5
49

答：3段占这根铁丝的
3
7
，每段的长度是 1米的

5
49

。

故答案为：
3
7
，

5
49

。

【点评】此题是考查分数的意义。把单位“1”平均分成若干份，用分数表示，分母是平均分成的份数，

分子是要表示的份数。

7．（2分）如果在一个等腰三角形中，有两条边的长分别是 3 厘米、6厘米，则这个三角形的第三条边的

长是 6 厘米；如果在一个三角形中，最小的角是 46°，那么这个三角形按角分是 锐 角三角形。
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【分析】根据三角形三边关系和等腰三角形的性质可求这个三角形的第三条边长；根据三角形的内角和

是 180°，另外两角的和＝180°﹣46°＝134°，然后进行假设，进而得出结论。

【解答】解：根据三角形三条边之间的关系，在三角形中，任意两边之和大于第三边，由此可知这个等

腰三角形的第三边长 6厘米。

另外两角的和＝180°﹣46°＝134°，假设一个角是 90°，则另外一个角的度数小于 46°，这与题干

“一个三角形最小的内角是 46°”相违背，所以另外两个角都应小于 90°，这个三角形应该是一个锐

角三角形。

故答案为：6，锐。

【点评】本题考查了三角形内角和以及三边的关系、三角形的分类及三角形的内角和公式，熟练掌握等

腰三角形的特征，是解答此题的关键。

8．（1分）
5
7
千克黄豆可以榨油

5
28

千克。照这样计算，榨 1千克油需要 4 千克黄豆，用 2千克黄豆可以

榨 0.5 千克油。

【分析】用黄豆的质量除以炸出豆油的质量，即可计算出榨 1千克油需要多少千克黄豆；

用黄豆的质量除以榨 1千克油需要黄豆的质量，即可计算出用 2千克黄豆可以榨多少千克油。

【解答】解：
5
7

÷
5
28

= 4（千克）

2÷4＝0.5（千克）

答：榨 1千克油需要 4千克黄豆，用 2千克黄豆可以榨 0.5千克油。

故答案为：4；0.5。

【点评】本题解题的关键是根据分数除法的意义列式计算，熟练掌握分数除法的计算方法。

9．（1分）一块直角三角形硬纸板（如图），两条直角边 AB与 BC的长度比是 3：2，AB长 9cm。如果以其

中一条直角边为轴旋转一周，那么形成的圆锥体积最大是 508.68 立方厘米。

【分析】根据 AB的长，以及 AB和 BC的比，先求出 BC的长，以其中一条直角边为轴旋转一周形成的

最大圆锥，它的底面半径是 AB，高是 BC。据此结合圆锥的体积公式求出它的体积即可。

【解答】解：2×9÷3＝6（厘米）
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3.14×92²×6× 1
3

＝3.14×81×6× 1
3

＝508.68（立方厘米）

答：形成的圆锥体积最大是 508.68立方厘米。

故答案为：506.68立方厘米。

【点评】本题考查了圆锥的体积，圆锥的体积等于底面积乘高乘
1
3
。

10．（1分）在一幅比例尺为 1：600000的地图上，量得甲、乙两地的图上距离为 8厘米，一辆公交车在上

午 8时以每小时 24千米的速度从甲地开往乙地，到达乙地的时间是 上午 10 时。

【分析】图上距离和比例尺已知，首先根据“实际距离＝图上距离÷比例尺”，求出甲、乙两地的距离，

然后根据数量关系式：时间＝路程÷速度即可解决此题。

【解答】解：8÷ 1
600000 =4800000（厘米）

4800000厘米＝48千米

48÷24＝2（小时）

从 8时经过 2小时后是上午 10时。

答：到达乙地的时间是上午 10时。

故答案为：上午 10。

【点评】此题主要考查比例尺的定义，以及速度、时间、路程三者之间的关系。

11．（1分）乙数比甲数多 148.5，乙数的小数点向左移动一位，正好与甲数相等，这两个数的和是 181.5 。

【分析】乙数的小数点向左移动一位，正好与甲数相等，说明乙数是甲数的 10倍，把甲数看作 1份，

则乙数是 10份，用乙数比甲数多的 148.5除以乙数与甲数的分数差即可求出 1份是多少，即甲数是多

少，再用甲数乘 10就是乙数，再把甲、乙两数相加即可。

【解答】解：148.5÷（10﹣1）

＝148.5÷9

＝16.5

16.5×10＝165

16.5+165＝181.5

答：这两个数的和是 181.5。

故答案为：181.5。
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【点评】熟练掌握小数点的位置移动引起小数大小变化的规律是解题的关键。

12．（2 分）如图，把底面周长 18.84厘米，高 10厘米的圆柱切成若干等份，拼成一个近似的长方体，这

个长方体的表面积是 304.92 平方厘米，体积是 282.6 立方厘米。

【分析】先根据底面周长求出这个圆柱的底面半径；根据圆柱切成若干等份，拼成一个近似的长方体的

方法可得：这个长方体的底面积就是原圆柱的底面积，它的长是底面周长÷2，宽是底面半径，高是圆

柱的高，表面积＝（长×宽+长×高+宽×高）×2，长方体的体积＝底面积×高，由此利用长方体的表

面积和体积公式即可计算解答。

【解答】解：底面半径是：18.84÷3.14÷2＝3（厘米）

底面积是：3.14×32＝28.26（平方厘米）

表面积是：[（18.84÷2）×3+（18.84÷2）×10+3×10]×2

＝[9.42×3+9.42×10+30]×2

＝[28.26+94.2+30]×2

＝152.46×2

＝304.92（平方厘米）

体积是：3.14×32×10

＝3.14×9×10

＝28.26×10

＝282.6（立方厘米）

答：这个长方体的表面积是 304.92平方厘米，体积是 282.6立方厘米。

故答案为：304.92，282.6。

【点评】抓住圆柱的切割和拼组特点，得出长方体的底面积就是原圆柱的底面积，长方体的体积等于原

圆柱的体积，是解决本题的关键。

13．（1分）如图，正方形 ABCD的边长为 3厘米，正方形 CGFE的边长为 4厘米。阴影部分的面积是 8

平方厘米。
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【分析】如下图：连接 AC，则三角形 ACE和三角形 ACG等底等高，这两个三角形的面积相等，使它

们都去掉公共部分，即三角形 ACH，剩余的部分的面积仍然相等，即三角形 AHG和三角形 CEH的面

积相等，于是图中的阴影部分就转化成了大正方形的面积的一半，代入数据即可求解。

【解答】解：如图：

4×4÷2

＝16÷2

＝8（平方厘米）

答：阴影部分的面积是 8平方厘米。

故答案为：8。

【点评】解答求组合图形的面积，关键是观察分析图形是由哪几部分组成的，是各部分的面积和、还是

求各部分的差，再根据相应的面积公式解答。

14．（1分）六（1）班共有学生 45人，其中男生人数是女生人数的 80%。男生有 20 人。

【分析】男生人数是女生人数的 80%，可得六（1）班共有学生 45人是女生人数的（1+80%），用除法

计算即可得女生人数，再乘 80%，即可得男生人数。

【解答】解：45÷（1+80%）×80%

＝45÷1.8×0.8

＝20（人）

答：男生有 20人。

故答案为：20。

【点评】本题主要考查了百分数的实际应用，已知一个数，求它的百分之几是多少，用乘法计算；已知

一个数的百分之几是多少，求这个数，用除法计算。

15．（3分）用“•”按照如图所示的规律摆图形：
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第 4次时，围成三角形共需“•” 12 个；第 n次时，围成三角形共需“•” 3n ；第 40 次时，

围成三角形需“•”120个。

【分析】根据图示，第 1次围成三角形需要“•”3个；多一次，多 3个小黑点。据此解答。

【解答】解：第 1次围成三角形需要“•”3个；

第 2次围成三角形需要“•”3+3＝6（个）；

第 3次围成三角形需要“•”3+3+3＝9（个）；

第 4次围成三角形需要“•”3+3+3+3＝12（个）；

……

第 n次围成三角形需要“•”3n个

3n＝120

n＝120÷3

n＝40

答：第 4次时，围成三角形共需“•”12个；第 n次时，围成三角形共需“•”3n；第 40次时，围成三

角形需“•”120个。

故答案为：12，3n，40。

【点评】本题考查了图形的变化类问题，主要培养学生的观察能力和总结能力。

16．（2分）世界卫生组织提出男生标溶体重的计算方法是标准体重（千克）＝[身高（厘米）﹣80]×70%，

李平同学 12岁，身高 150厘米，体重 60千克，他的标准体重应该是 49 千克，如图是人的不同体

量状况的参考标准，李平同学的体重状况是 轻度肥胖 。

体重状况 参考标准

正常体重 不超出标准体重的

10%

超重 超出标准体重的

10%～20%

轻度肥胖 超出标准体重的

20%～30%
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中度肥胖 超出标准体重的

30%～40%

重度肥胖 超出标准体重的

50%以上

【分析】先将李平的身高代入标准体重公式，求出他的标准体重；再用他的实际体重与标准体重的差除

以标准体重，然后将所得商化成百分数，即可确定他的体重状况。

【解答】解：李平的标准体重：

（150﹣80）×70%

＝70×79%

＝49（千克）

（60﹣49）÷49

＝11÷49

≈0.224

＝22.4%

22.4%在 20%与 30%之间，属于轻度肥胖。

答：他的标准体重应该是 49千克，如图是人的不同体量状况的参考标准，李平同学的体重状况是轻度

肥胖。

故答案为：49，轻度肥胖。

【点评】解答本题需熟练掌握利用代入法求值的计算方法，明确求一个数比另一个数多百分之几，用除

法计算。

三、选择题（将正确答案前的字母填在括号里）。（10 分）

17．（3分）已知 a× 9
4 =b× 12

11 =c÷ 1
3，且 a、b、c都不等于 0，那么这三个数的大小排序是（ ）

A．a＞b＞c B．c＞a＞b C．c＞b＞a D．b＞a＞c

【分析】假设 a× 9
4 =b× 12

11 =c÷ 1
3 =1，把 a、b、c三个数分别求出来再比较大小即可。

【解答】解：设 a× 9
4 =1，则 a= 4

9；

设 b× 12
11 =1，则 b= 11

12；

设 c÷ 1
3 =1，则 c= 1

3；
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11
12

＞
4
9
＞

1
3
，所以 b＞a＞c。

故选：D。

【点评】解决此类题最简单的方法就是假设等式等于 1，先分别求出字母表示的数值，再比较即可得解。

18．（3分）下面各题中的两个量中，成正比例的是（ ）

A．行驶的路程一定，车轮的周长与车轮需要转动的圈数

B．一个人跑步的速度和他的体重

C．平行四边形的底一定，它的面积和高

D．小明从家到学校，已走的路程和剩下的路程

【分析】判断两个相关联的量之间成什么比例，就看这两个量是对应的比值一定，还是对应的乘积一定，

如果是比值一定，就成正比例，如果是乘积一定，则成反比例。

【解答】解：A．因为车轮周长×转动的圈数＝路程（一定），是乘积一定，所以车轮周长和它转动的

圈数成反比例；

B．一个人跑步的速度和他的体重不是比值一定，也不是乘积一定，所以一个人跑步的速度和他的体重

不成比例；

C．平行四边形的面积÷高＝底（一定），是比值一定，所以平行四边形的底一定，它的面积和高成正

比例；

D．已走的路程+剩下的路程＝总路程（一定）所以小明从家到学校，已走的路程和剩下的路程不成比

例。

故选：C。

【点评】此题属于辨识成正、反比例的量，就看这两个量是对应的比值一定，还是对应的乘积一定，再

作判断。

19．（3分）小强从起点先向南偏东 45°方向走 50米，再向北偏东 45°方向走 50米，他现在的位置在起

点的（ ）方向。

A．正东 B．正南 C．东偏南 D．北偏东

【分析】根据题干，结合上北下南左西右东的图上方向，画出图形，由图形进行解答即可。

【解答】解：根据题干作图如下：
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答：小强从起点先向南偏东 45°方向走 50米，再向北偏东 45°方向走 50米，他现在的位置在起点的

正东方向。

故选：A。

【点评】本题考查根据方向和距离确定物体的位置，根据方向的描述确定物体的位置是解本题的关键。

20．（3分）小涛抛掷一枚 1元硬币，连续抛了 5次，都是正面朝上，他抛第 6次，正面朝上的可能性是（ ）

A．100% B．
1
2

C．
1
6

D．
5
6

【分析】首先根据随机事件发生的独立性，可知抛第 6次，正面朝上的可能性与前 5次的结果无关；

然后根据求可能性的方法：求一个数是另一个数的几分之几，用除法列式解答即可。

【解答】解：抛第 6次，正面朝上的可能性是：1÷2= 1
2

答：他抛第 6次，正面朝上的可能性是
1
2
。

故选：B。

【点评】此题主要考查了随机事件发生的独立性，根据求可能性的方法：求一个数是另一个数的几分之

几，用除法列式解答即可。

21．（3 分）有一些图形按●●〇〇〇☆●●〇〇〇☆……的顺序排列，那么前 50 个图形中●占总数的

（ ）

A．
9
25

B．
8
25

C．
1
5

D．
24
50

【分析】根据题意，图形是按照●●〇〇〇☆为一个循环排列的，先求出前 50个图形中有几个这样的

循环还剩几个，确定●的个数，然后用●的个数除以 50即可求出总数的几分之几。

【解答】解：50÷6＝8（组）……2（个）

前 50个图形中的最后 2个是●，所以前 50个图形中●的个数是：

8×2+2

＝16+2

＝18（个）
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18÷50= 9
25

答：前 50个图形中●占总数的
9
25

。

故选：A。

【点评】本题考查了简单的周期现象中的规律，结合题意分析解答即可。

四、操作题。（9 分）

22．图中的大长方形表示 2公顷，请在下图中用阴影表示
4
7
公顷。

【分析】根据题意，把 2公顷的大长方形看作单位“1”，把它平均分成 14份，取其中的 4份，即表示
4
7

公顷。

【解答】解：

【点评】此题考查了分数的意义，要求学生掌握。

23．（7分）根据要求画图并填空。

（1）按 1：2的比画出长方形①缩小后的图形，缩小后的图形面积是原来的
1
4

。

（2）把长方形①绕 A点逆时针旋转 90°，画出旋转后的图形，旋转后，B点的位置用数对表示是 （3，

4） 。

（3）已知图中三角形②是一个等边三角形，那么点 C在点 D的 西 偏 北 60 °方向 5

厘米处。

【分析】（1）根据图形缩小的意义，把图形①的长、宽均缩小到原来的
1
2
，对应角大小不变，所得到的

图形就是原图形按 1：2缩小后的图形；根据长方形的面积计算公式分别求出缩小后图形、原图形的面
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积，再用缩小后图形的面积除以原图形的面积。

（2）根据旋转的特征，图形①绕点 A逆时针旋转 90°，点 A的位置不动，这个图形的各部分均绕此

点按相同方向旋转相同的度数即可画出旋转后的图形；根据旋转后点 B的位置及用数对表示点的位置

的方法，第一个数字表示列，第二个数字表示行，即可用数对表示出点 B的位置。

（3）等边三角形的三条边相等，每个角都是 60°。根据平面图上方向的辨别“上北下南，左西右东”，

以点 D的位置为观测点即可确定点 C的方向，根据等边三角形的意义即可确定两点的距离。

【解答】解：（1）按 1：2的比画出长方形①缩小后的图形（画图如下），缩小后的图形面积是原来的：

（2×1）÷（4×2

＝2÷8

= 1
4

（2）把长方形①绕 A点逆时针旋转 90°，画出旋转后的图形（下图），旋转后，B点的位置用数对表

示是（3，4）。

（3）已知图中三角形②是一个等边三角形，那么点 C在点 D的西偏 60°方向 5厘米处。

故答案为：
1
4
；（3，4）；西，北，60，5。

【点评】此题考查的知识点较多，有：作旋转一定度数后的图形、图形的放大与缩小、长方形面积的计

算、等边三角形的特征、根据方向各距离确定物体的位置、数对与位置等。

五、解决问题。

24．（3分）某中药园内种植了
11
50

公顷三七，三七比金银花的种植面积多 10%。该中药园内种植的金银花的

面积是多少公顷？（列方程解答）

【分析】设该中药园内种植的金银花的面积是 x公顷，则 x公顷的（1+10%）等于
11
50

公顷，根据这个等

量关系列方程解答。

【解答】解：设该中药园内种植的金银花的面积是 x公顷。
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x×（1+10%）= 11
50

1.1x= 11
50

1.1x÷1.1= 11
50 ÷1.1

x= 1
5

答：该中药园内种植的金银花的面积是
1
5
公顷。

【点评】已知比一个数多百分之几的数是多少，求这个数，用除法计算。

25．（4分）小明看一本故事书，已经看了全书的
4
7
，还有 45页没看，这本书共有多少页？（先画线段图，

写出数量关系式，再解答。）

画线段图：

数量关系式： 这本书的页数×（1− 4
7）＝45页

【分析】把这本故事书的页数看作单位“1”，把它平均分成 7份，每份是它的
1
7
，已经看了全书的

4
7
，即

已知看了其中 4份，还剩下的 3份是 45页，求这本书共有多少页。其数量关系式是：这本书的页数×

（1− 4
7）＝45页，根据分数除法的意义，用 45页除以（1− 4

7）就是这本书的页数。

【解答】解：（1）画线段图：

（2）数量关系式：这本书的页数×（1− 4
7）＝45页

45÷（1− 4
7）

＝45÷ 3
7

＝105（页）

答：这本书共有 105页。

故答案为：这本书的页数×（1− 4
7）＝45页。

【点评】此题是考查分数除法的意义及应用。已知一个数的几分之几是多少，求这个数，用已知数除以
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它所对应的分率。画线段图帮助理解题意，是解答分数除法应用题中常用的方法。

26．（3分）王叔叔把 20000元的压岁钱在入银行，定期五年，年利率是 3.25%，到期后他一共应取回多少

元？

【分析】根据利息＝本金×利率×存期，即可计算出王叔叔到期后获得的利息，再与本金相加，计算出

到期后他一共应取回多少元。

【解答】解：20000×3.25%×5+20000

＝650×5+20000

＝3250+20000

＝23250（元）

答：到期后他一共应取回 23250元。

【点评】本题解题的关键是根据利息＝本金×利率×存期，列式计算。

27．（4分）已知一袋饼干比一盒巧克力便宜 3.5元。妈妈买了 4袋饼干和 6盒巧克力，一共用去了 126元。

饼干与巧克力的单价各是多少元？

【分析】设一袋饼干 x元，则一盒巧克力（x+3.5）元，数量之间的等量关系是：4袋饼干的总价+6盒

巧克力的总价＝126元，据此列方程解答。

【解答】解：设一袋饼干 x元，则一盒巧克力（x+3.5）元，

4x+6（x+3.5）＝126

4x+6x+21＝126

10x＝105

x＝10.5

10.5+3.5＝14（元）

答：饼干的单价是 10.5元，巧克力的单价是 14元。

【点评】此题主要考查列方程解答应用题的方法，关键是找等量关系式，根据等量关系式列方程解答即

可。

28．（4 分）星星游乐场建了一个底面直径为 20 米、深度为 2.5米的圆形观赏鱼池，池壁和池底都贴满了

蓝色瓷砖。

（1）贴蓝色瓷砖的面积是多少平方米？

（2）如果水深要达到池深的
4
5
。那么需要注入多少立方米的水？

【分析】（1）因为鱼池无盖，所以贴瓷砖的部分是这个圆柱的侧面和一个底面，根据圆柱的侧面积公式：
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S＝πdh，圆的面积公式：S＝πr2，把数据代入公式解答。

（2）根据圆柱的体积公式：V＝πr2h，把数据代入公式解答。

【解答】解：（1）3.14×20×2.5+3.14×（20÷2）2

＝62.8×2.5+3.14×100

＝157+314

＝471（平方米）

答：贴蓝色瓷砖的面积是 471平方米。

（2）3.14×（20÷2）2×（2.5× 4
5）

＝3.14×100×2

＝314×2

＝628（立方米）

答：需要注入 628立方米的水。

【点评】此题主要考查圆柱的表面积公式、体积公式的灵活运用，关键是熟记公式。

29．（6 分）某电器商场 6月售出 A，B，C三种不同品牌的空调若干台，共获利 52000 元．A品牌的空调

每台获利 100元；B品牌的空调每台获利 195元；C品牌的空调每台获利 234元．请你观察如图的统计

图，并回答问题．

（1）6月销售 A品牌空调获利占总获利的百分之几？

（2）6月销售 C品牌空调多少台？

（3）把两幅统计图分别补充完整．

（4）假如你是商场经理，对 7月进货将怎样决策？
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【分析】（1）把获利的总数看作单位“1”，先求出 A品牌空调 130台共获利多少元，然后根据求一个

数是另一个数的百分之几，用除法解答．

（2）把获利的总数看作单位“1”，B品牌空调获利占总获利的 30%，根据一个数乘百分数的意义，用

乘法求出 B品牌空调获利多少元，又知 B品牌空调每台获利 195元，根据“包含”除法的意义，用总

获利减去 A、B两种品牌空调的获利就是 C品牌空调的获利，又知 C品牌的空调每台获利 234元．根据

“包含”除法的意义，用除法求出 C品牌空调售出的台数．

（3）把获利的总数看作单位“1”，根据减法的意义，用减法求出 C品牌空调获利占总获利的百分之几，

根据已知一个数的百分之几是多少，求这个数，用除法求出 B品牌空调售出的台数．据此完成统计图．

（4）根据 6月份三种品牌空调的销售情况，假如我是商场经理，对 7月进货将作如下调整，也就是多

进 A、C两种品牌的空调，因为这两种品牌的销售量较高．

【解答】解：（1）100×130＝13000（元）

13000÷52000

＝0.25

＝25%

答：6月销售 A品牌空调获利占总获利的 25%．

（2）52000×30%＝15600（元）

（52000﹣13000﹣15600）÷234

＝23400÷234

＝100（台）
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答：6月销售 C品牌空调 100台．

（3）1﹣25%﹣30%＝45%

15600÷195＝80（台）

作图如下：

（4）假如我是商场经理，我会对 7月进货将作如下调整，也就是多进 A、C两种品牌的空调，因为这

两种品牌的销售量较高．

【点评】此题考查的目的是理解掌握条形统计图、扇形统计图的特点及作用，并且能够根据统计图提供

的信息，解决有关的实际问题．
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